

Н. П. Петрашкевич

## СЕМАНТИКО-СИНТАКСИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ОПРЕДЕЛЕНИЯ

Определение – название синтаксического класса, под которым объединяются довольно разнородные компоненты предложения, отличающиеся неодинаковыми семантическими и синтаксическими свойствами. В «Словаре лингвистических терминов» О. С. Ахмановой статья об определении занимает 2 страницы и содержит 23 наименования разновидностей определения. Ключевой характеристикой определения, свойственной всем его разновидностям, является зависимость от субстантивного слова, вхождение в состав субстантивного словосочетания, которое может функционировать как любой член предложения, кроме собственно сказуемого (предикатора). Эта особенность определения – несамостоятельность в синтаксической структуре предложения – выделяет его из других конструктивных компонентов, которые являются собственно членами предложения (главными и второстепенными, структурно обязательными или факультативными) и участвуют в его построении. Определение же, согласно А. И. Смирницкому, является самостоятельным членом предложения, который развивает не само предложение, а распространяет какой-то из его членов. В этом смысле определение можно назвать «членом члена предложения». Синтаксическая зависимость определения от субстантивного слова (существительного) отражена в английском термине *Noun Modifier*, принятом в аутентичных грамматиках английского языка.

Вторая, семантическая, характеристика, присущая определениям, – значение признака. Именно это свойство определения закреплено в термине *Attribute*, традиционно используемом в отечественных грамматиках английского языка. Отметим, однако, что признак (*Attribute*) может выражаться не только определением, но и другими членами предложения, в частности, субъектным и объектным компонентами (предикативами). На наш взгляд, термин *Noun Modifier* предпочтительнее, поскольку отражает универсальное синтаксическое свойство определения, в то время как термин *Attribute*, имеющий семантическое основание, применим не только к определению. Более того, определение может выражать не только признак (атрибут), но и детерминацию (дейктическую и квантификативную). Таким образом, элементы, предшествующие существительному в субстантивном словосочетании, подразделяются на детерминативы (*determiners*) – дейктики и квантификаторы – и определители (*modifiers*), в число которых входят эпитеты, выражающие субъективные и объективные качества, внутренне присущие (*intrinsic*) определяемому объекту, а также классифицирующие признаки. Например: *His six marvellous old Chinese vases*, где *His* – притяжательный дейктик, *six* – квантификатор, *marvellous* – субъективный эпитет, *old* – объективный эпитет, *Chinese* – классификатор.

В состав субстантивного словосочетания могут входить и постпозитивные определители существительного (qualifiers), которые привносят внешние (extrinsic) характеристики определяемого объекта. Они далее подразделяются на **именные**, выражаемые приложениями и аппозитивными придаточными предложениями, **обстоятельственные**, выражаемые наречиями, предложными словосочетаниями, относительными определительными предложениями темпоральной или локативной семантики, **атрибутивные**, выражаемые адъективными, причастными, герундиальными и инфинитивными словосочетаниями (оборотами), относительными определительными предложениями, абсолютными беспричастными конструкциями. Все эти разновидности постпозитивного определения менее тесно связаны с определяемым существительным, чем препозитивные, и не всегда образуют с ним неразделимое словосочетание. Постпозитивное определение неразрывно с существительным, если оно имеет ограничительную функцию (*large crowds of people, the end of the century, a man of exceptional talent, He always wore socks full of holes*). Такие определения ограничивают референцию существительного, образуя с ним единый информационный блок.

Нередко постпозитивные определения, особенно выраженные придаточными предложениями, оборотами с неличными формами глагола или же субстантивными словосочетаниями (обособленные приложения), служат для расширения объема информации о референте существительного. В этом плане они выделяются из субстантивной группы и могут быть сравнимы с самостоятельными второстепенными членами предложения. Такие определительные конструкции нередко вступают в обстоятельственную логико-семантическую связь с группой сказуемого:

- причинно-следственную – *The pudding, without protein, was unattractive;*
- уступительную – *Here she and I, who were never friends before, met on terms of long and unbroken intimacy;*
- последовательно-временную – *Julia, alone with me, said, ‘Charles, I see great Church trouble ahead!’*
- сопутствующего или фонового обстоятельства или действия, – *‘The hospital, where I went next morning, was a collection of bungalows...’*

Компоненты предложения такого рода, формально оставаясь определениями предшествующего существительного, связаны с ним слабой комплементивной связью, типичной для обстоятельств (в отличие от сильной атрибутивной связи, присущей препозитивным определениям). В семантическом отношении эти компоненты предложения выражают квалифицирующие или идентифицирующие атрибуты:

- *A female voice, more strident than his, answered.*
- *In a few minutes, his host, an amiable Etonian of my year, returned to apologize.*

Нередко постпозитивные обособленные определения имеют обстоятельственное содержание:

- *His face, under a helmet, wore the same stolid watching look of theirs.*
- *Holly, between her brother and her father, felt elated.*

С точки зрения конструктивной обязательности их можно отнести к адьюнктам (adjuncts) – факультативным членам предложения, выражающим атрибутивные или обстоятельственные признаки существительного.

Прекозитивные определения функционируют в предложении в составе его конституирующих членов, а посткозитивные являются самостоятельными факультативными членами предложения. На коммуникативно-информационном уровне прекозитивные определения входят в состав темы либо ремы вместе со всей субстантивной группой, хотя часто несут информационный фокус, то есть информационно более нагружены, чем определяемое слово. Посткозитивные обособленные определения в коммуникативно-информационном плане являются, скорее, компонентами текста, чем предложениями. Они представляют собой «побочную» рему, которая выходит за рамки основного тематического движения текста, но может быть связана тема-рема-тематическими отношениями с другими текстовыми темами, находящимися вне предложения, членом которого является данное определение.

**Н. С. Радикович**

#### МОДЕЛЬ ДЕНОТАТИВНОЙ ОБЛАСТИ «ОЦЕНКА» В СОВРЕМЕННОМ ТУРЕЦКОМ ЯЗЫКЕ

Изучение категории оценки в философии, психологии и лингвистике, а также предварительный проведенный компонентный анализ словарных дефиниций 108 глаголов оценочного действия позволили смоделировать ситуацию оценки и выявить набор участников процесса оценивания с отношениями между ними. Данное исследование было дополнено конкретным языковым материалом, взятым из художественных произведений турецких писателей XXI века.

Под *субъектом* оценки – обязательным элементом оценочной структуры – следует понимать лицо или социальный коллектив, приписывающий ценность некоторому предмету путем выражения оценки. Именно от него зависит сама возможность реализации акта оценивания и появление оценочного высказывания. В словарных определениях турецких глаголов оценки данный компонент ситуации, как правило, выражен имплицитно, очень редко можно встретить прямое указание на него в виде наименований лиц определенных профессий (учитель, врач, судья), осуществляющих оценочное действие. Выразителем оценки может быть индивидуум или социум – совокупность лиц, образующих некоторую социальную группу с общими стереотипами: 1. *'Soğuktan donacak neredeyse,' dedi Doktor. Adamın kanaması veya kırığı var mı diye kontrol etti;* 2. *Ruhdaşımı kendi gözlerimle görmezden evvel, görmediği insanlar onu nasıl değerlendiriyor anlamalıydım.*

Всякое оценочное суждение предполагает, помимо субъекта суждения, также *объект* оценки, т.е. то лицо, предмет, явление, событие или положение вещей, к которому оценка относится. Любой объект, попадая в сферу оце-